

# 委防長：特朗普封鎖加勒比海域是妄想

聯合國秘書長呼籲立即緩和美委緊張局勢 中方：反對單邊霸凌

美國南方司令部指，「南方之矛」聯合特遣隊當地時間 12 月 18 日在防長赫格塞思指示下，在國際水域擊沉一艘由指定恐怖組織運作的船；情報證實，該艘船正沿著東太平洋已知的毒品走私路線航行，參與毒品走私活動。近期，美國以「緝毒」為由，在委內瑞拉附近加勒比海域部署多艘軍艦，並於 11 月 13 日宣佈發起「南方之矛」軍事行動，對委施壓。委內瑞拉國防部長洛佩斯 17 日表示，美國總統特朗普有關封鎖加勒比海域的言論是「妄想」。

**委方：特朗普的言論與做法構成海盜行徑**

綜合中新社、新華社、香港中通社報道，洛佩斯說，加勒比海域本是合作、自由貿易、自由航行的空間，而非服務於美國利益的封閉海域。美國聲稱委「竊取」美國石油資源

更是無稽之談。委國防部當天發佈一份公報說，特朗普的言論與做法構成粗鄙的海盜行徑。這證實了其此前揚言打擊「毒品恐怖主義」是虛假敘事，真實目的是推動委政權更迭，並粗暴掠奪石油及其他自然資源，是「門羅主義」的復辟。委方呼籲各多邊組織針對美方危及拉美和加勒比地區及世界能源穩定的瘋狂好戰態度採取行動。

同一天，委總統馬杜羅與聯合國秘書長古特雷斯通電話時表示，聯合國必須堅決抵制美國政府對委的威脅言論，因為美方行為直接威脅委主權、國際法與和平。

馬杜羅指出，委正遭受美國政治、外交和經濟圍困，以及一場逐漸加劇、充斥謠言和軍事威脅的造勢運動，尤其是現代海盜行徑，這是美方「野蠻外交」的一部分，與和平共處的國際原則背道而馳。

委外長希爾發佈公報說，馬杜羅在通話時譴責特朗普在社媒的殖民主義言論，譴責白宮辦公廳副主任米勒附和特朗普、聲稱委石油工業屬於美國。公報說，古特雷斯對委內瑞拉人民表示聲援，並稱該地區的武裝衝突會給地區穩定以及拉丁美洲和加勒比和平區帶來嚴重後果。古特雷斯將協助在聯合國安理會處理這一問題，推動局勢降溫，並始終優先考慮外交、對話與和平解決爭端。

此外，聯合國秘書長古特雷斯的副發言人哈克 17 日表示，古特雷斯對美國與委內瑞拉之間緊張局勢的關注重點在於避免事態進一步升級，他呼籲各方保持克制，立即緩和緊張局勢。

**俄：美勿在委內瑞拉問題上「犯致命錯誤」**

中國外交部長王毅 17 日應約同委內瑞拉

外長希爾通電話。王毅表示，中方反對一切單邊霸凌行徑，支持各國捍衛自身主權和民族尊嚴。委內瑞拉有權利自主發展同其他國家的互利合作，相信國際社會理解和支持委維護自身正當權益的立場。

據中國外交部當晚消息，通話中，希爾通報了當前委國內形勢，強調委政府和人民將堅定捍衛國家的主權和獨立，堅定維護自身的合法權利，不會接受任何強權霸凌的威脅。王毅表示，中國和委內瑞拉是戰略夥伴，相互信任、相互支持是中委關係的傳統。

俄羅斯外交部 18 日發表聲明說，希望特朗普政府在委內瑞拉問題上「別犯致命錯誤」，不要給整個西半球帶來不可預測的後果。

聲明說，俄方注意到與委內瑞拉有關的緊張局勢正被持續且有目的地激化。某些單邊決定正對國際航海構成威脅。

## 以色列總理批准該國史上最大規模能源協議

以色列總理內塔尼亞胡當地時間 17 日宣佈，已批准一項向埃及供應天然氣的大規模協議。

內塔尼亞胡在一份 17 日發佈的視頻聲明中宣佈，這項與埃及達成的協議價值達 1120 億新謝克爾（約合 347 億美元），是以色列有史以來規模最大的能源協議。他表示，這項協議將為以色列國庫直接帶來 580 億新謝克爾，在教育、衛生、基礎設施、安全等領域發揮作用。這項協議涉及美國雪佛龍公司以及以色列相關方，他們將通過以色列利維坦氣田向埃及供應天然氣。

目前，埃及官方未對相關消息予以回應。

《耶路撒冷郵報》稱，以方批准該協議是為以色列、美國和埃及預計在本月底舉行的三邊會議而做出的必要讓步。

中新社



### 雪後滑冰

當地時間 12 月 17 日，人們在美國紐約中央公園滑冰場滑冰，該冰場的雪後別緻景色受到民眾青睞。

中新社

## 特朗普發表全國電視講話 盤點經濟「成績單」

美國總統特朗普 17 日晚在白宮發表全國電視講話，重點聚焦經濟議題，盤點執政近一年所取得的成績。

中新社報道，在這場不到 20 分鐘的講話中，特朗普在開篇就把矛頭指向前總統拜登：「這是拜登政府允許發生在美國的事情。我接手時是一個亂局，而我正在把它收拾好。」隨後，特朗普舉例其政府在打擊非法移民、摧毀跨國販毒集團以及維護地區和平等方面取得的成績，並稱「我們正在把美國經濟從崩潰的邊緣拉回來」。他總結說，「在我上任 11 個月後：通脹止住，工資上漲，物價下

降，美國重新強大，重新得到尊重。」

美聯社評價說，特朗普在念這份事先準備的講稿時幾乎沒有停頓換氣，其中很大一部分內容是在抱怨拜登執政時期美國的國內狀況。「與其說是一場正式講話，不如說是一通情緒宣洩。」

談到明年的經濟工作，特朗普表示，自己將任命一位支持大幅降息的美聯儲主席。他還提到，美國民眾明年將看到「美國歷史上最大規模減稅成果」；美國家庭的房貸成本還會繼續下降。

特朗普還宣佈，145 萬名美國現役軍人

將在聖誕節前收到一筆特別的「戰士紅利」。每人 1776 美元，以慶祝即將到來的美國獨立 250 週年。

特朗普此次發表全國電視演講的時間點，是在美國聖誕長假之前。美國國會即將進入長達兩週的休會期，兩黨議員將正式進入 2026 年中期選舉的競選週期。

美國《華盛頓郵報》分析認為，目前，共和黨在選民中的總體評價仍處於「負值區間」，尤其在經濟議題上。特朗普此舉意在扭轉其支持率下滑的局面，同時回應對他未能兌現若干關鍵競選承諾的質疑。

英國內政部 17 日宣佈推出一項打擊侵害婦女和女童暴力犯罪的全新戰略，號稱該國「歷史上力度最大」的相關打擊行動，要讓施暴者無處遁形並受到嚴懲。

英國內政部當天消息稱，該戰略包含多項措施，其中之一是英國所有警察部隊將組建專門的強姦及性犯罪調查小組，由專業探員負責追捕、調查施暴者並將其繩之以法，以替代此前缺乏專業知識的傳統調查模式。

英國內政部數據顯示，該國警方平均每天記錄約 200 起強姦案，除此之外，還有大量案件未被報案，現行執法手段已顯滯後。

根據英國內政部發佈的新戰略，該國還將全面推行《家庭暴力保護令》，對施暴者實施強制宵禁、電子監控、設立禁區及信息上報等要求，違反禁令者最高可面臨 5 年監禁。該保護令覆蓋經濟虐待、脅迫控制等各類家庭暴力形式。作為新戰略的一部分，英國內政部還將組建網絡行動小組，打擊網絡空間針對婦女和女童的暴力犯罪。

英國內政大臣馬哈茂德表示，政府已將侵害婦女和女童的暴力行為列為「國家緊急事件」，目標在十年內將此類犯罪減半。

中新社

## 悉尼海灘槍擊事件後 澳總理稱將嚴厲打擊仇恨言論

悉尼邦迪海灘槍擊事件後，澳大利亞總理阿爾巴尼斯 18 日宣佈政府將嚴厲打擊仇恨言論。

中新社報道，14 日，悉尼邦迪海灘發生一起針對澳大利亞猶太社區的槍擊事件，造成 15 人遇難。阿爾巴尼斯 18 日在新聞發佈會上說，此次槍擊事件是「澳大利亞史上最嚴重的群體謀殺案之一」，應採取大量行動來打擊這種極端行徑。澳大利亞總檢察長和

內政部長將著手進行改革，以嚴厲打擊散播仇恨、分裂和極端主義言論的人員。

據知，改革將包括五個方面：針對宣揚暴力的宗教人士和組織人員設立加重的仇恨言論罪；加大對鼓吹暴力仇恨言論的處罰力度；仇恨言論將作為量刑加重因素，適用於網絡威脅和騷擾犯罪；建立一套新系統，將發表仇恨言論、煽動暴力或種族仇恨的相關人員和組織列入名單；針對基於種族的嚴重

誹謗或宣揚「種族優越論」的行為，制定聯邦罪名。

阿爾巴尼斯表示，澳內政部長將被賦予新權力，可取消在澳散播仇恨和分裂言論人員的簽證，或拒絕向這些人員發放簽證。

澳大利亞廣播公司 18 日稱，澳猶太社區和反對派連日來一直抨擊阿爾巴尼斯政府，認為在邦迪海灘槍擊案發生前，政府未能對「反猶主義」採取足夠強硬的行動。

## 英國重回歐盟學生交流項目顯示「脫歐」後關係改善跡象

英國和歐盟 17 日宣佈，雙方同意英國重新加入歐盟的學生交流項目「伊拉斯謨 + 計劃」。英國學生可從 2027 年 1 月起參加該項目。路透社說，這是顯示英國「脫歐」後與歐盟關係改善一個「細小而具象徵意義」的跡象。

新華社報道，「伊拉斯謨 + 計劃」前身為「伊拉斯謨計劃」，為歐盟 1987 年設置的青年教育培訓項目，旨在促進歐盟內高校合作與人才流動，2014 年升級為「伊拉斯謨 +

計劃」。英國 2020 年 1 月底正式脫離歐盟，2021 年初退出這一項目。

英國政府說，根據雙方達成的協議，英國學生可從 2027 年 1 月起通過這一項目赴歐盟國家留學最多一年，第一學年可有超過 10 萬人受惠，包括高校學生以及參加繼續教育和學徒培訓項目者。英方將為第一學年的項目費用出資大約 5.7 億英鎊（約合 7.6 億美元）。

除了約定重回「伊拉斯謨 + 計劃」，英

歐還同意啟動關於電力市場融合的談判，以及最遲明年完成食品飲料產業的貿易協定以及碳交易市場對接。「今天達成的協議證明我們與歐盟的新夥伴關係正在有效運行。」英國分管與歐盟關係事務的國務大臣尼克·托馬斯 - 西蒙茲 17 日說。

歐盟委員會負責貿易和經濟安全等事務的委員馬羅什·謝夫喬維奇說，這一成果意味着歐英關係「向前邁進一大步」。

### 關注

#### 國際移民日：華僑華人以主動敘事打破

講述新移民的思鄉情懷，再到關注華裔新生代面臨的文化困境與身份認同難題，這種變化逐漸構建起立體豐富的跨代際華人形象。

今年 4 月，由法國華裔新生代和華僑青年創排的話劇《木蘭出走前的那一夜》在巴黎首演。該劇以花木蘭故事為原型，融合京劇、數來寶等中國傳統曲藝與現代話劇形式，講述少女木蘭成長探索的故事。

主創成員張嘉綺表示，團隊成員對在中法兩國生活成長的跨文化經歷都深有共鳴。大家希望通過戲劇向更多海外朋友分享華僑和華裔青年對中華文化的思考，讓他們感受華僑和華裔青年豐富而獨特的情感世界，打破「他者」敘事下構建的單一形象。

除戲劇外，不少華僑華人也通過引介中國傳統文化打破「他者」敘事。在意大利，你好熊貓文化交流協會創立者姚吉莉就與中國攝影師蔡青合作，將廣西壯錦、貝雕帶入當地民眾視野。她表示，在意大利生活十年，她感受到華僑華人愈發自信地展示祖籍國文化，傳統手工藝體驗坊內容不斷豐富，中國傳統民樂與舞蹈以現代新編的方式重新

#### 「他者」定義

演繹。尤其是新一代華僑華人，更善於運用短視頻等新興媒介，積極與當地文化工作者合作，向世界呈現出中國各民族文化的多彩魅力。此外，在她生活的城市的里雅斯特，華人商會積極號召並組織華僑華人參與當地公共文化活動，為城市注入華人聲音。每逢節假日，華人舞蹈團還會前往敬老院慰問演出，以行動傳遞溫暖，展現華人的社會擔當。

華南師範大學教授萬曉宏指出，伴隨中國崛起與全球化進程，西方敘事中的華人形象已進入多元複雜期，既兼具科技精英、社會貢獻者等正面形象，又殘留「威脅論」負面聯想。華僑華人堅持主動敘事、打破隔閡的努力，推動西方社會對華人的認知發生轉變。

從學術上以華人視角解讀移民史、打破西方主導範式，到僑團集體發聲、參與地方事務實現話語權轉化，再到不同代際華僑華人豐富文化活動形式，結合住在國社會議題開展深度對話，這些實踐讓海外社會更真切地瞭解華人群體，也為不同文化之間的相互理解鋪墊了基礎。

中新社

## 尼泊爾向卡塔爾贈送兩頭大象

尼泊爾政府向卡塔爾贈送的兩頭大象於 17 日從尼泊爾藍毗尼省派勒瓦的佛祖國際機場啟程飛往卡塔爾。

這兩頭大象分別為 6 歲的雄象和 7 歲的雌象，均出生並成長於尼泊爾奇特旺國家公園。奇特旺國家公園官員表示，一名獸醫和兩名象夫隨行前往卡塔爾，並將在當地停留約一個月，協助飼養人員開展大象照料和管理工作。尼泊爾國家公園和野生動物保護局此前已完成相關移交程序。尼泊爾官員在送行儀式上表示，贈送大象有助於深化尼泊爾與卡塔爾之間的友好關係，並提升尼泊爾的國際形象。

中新社